



“失眠障碍诊疗最新国际进展高峰论坛”开幕

成都、南京论道失眠 聆听中外学术强音



国际声音

Thomas Roth：失眠障碍治疗对改善临床结局意义重大

“失眠障碍治疗目的不仅是让患者多睡几分钟，”WHO全球睡眠与健康项目前主席、《睡眠》杂志前总编辑、美国亨利福特医院睡眠障碍研究中心主任Thomas Roth教授指出，“要通过治疗让患者改善总体健康和恢复社会功能。”

维持正常睡眠对临

床治疗意义重大 Roth教授表示，研究发现，睡眠缺失会增加疼痛敏感性，且无法通过镇痛药减轻，但在恢复正常睡眠后得到缓解。

失眠障碍治疗中应充分考虑药物半衰期 Roth教授指出，在FDA批准的药物中，不同药物半衰期差异明显。

理想的药物半衰期

有助于重建生理性睡眠，相对于中长效苯二氮草类(BZD)药物，右佐匹克隆6 h的半衰期更接近生理睡眠的作用持续时间，可充分维持整晚睡眠，降低次日残留作用的风险。

受体亚单位选择性作用决定药物兼具助眠、抗抑郁/焦虑作用 γ 氨基丁酸是中枢神经系统

中很重要的抑制性神经递质，其包含5个亚单位，分别称为 $\alpha 1\sim 5$ 。

常见镇定催眠剂唑吡坦无抗抑郁/焦虑活性。而右佐匹克隆可作用于 $\alpha 1$ 、 $\alpha 3$ 受体亚单位，兼具助眠、抗抑郁/焦虑活性。研究显示，右佐匹克隆能明显改善抑郁症、广泛性焦虑障碍中的睡眠结局。

诊疗快讯

伊坦宁进入国家医保乙类目录 造福5亿患者

11月11~12日，失眠障碍诊疗最新国际进展高峰论坛在成都、南京两地成功召开。大会发布了成都康弘药业集团研制的“伊坦宁”(右佐匹克隆片)进入国家医保乙类目录的重大消息。多年来康弘药业致力于CNS领域治疗药物的开拓和发展。1998年，康弘上市了国内第一个文拉法辛缓释片——博乐欣、2004年上市了国内第一个阿立哌唑口服崩

片——博思清、2010年上市了右佐匹克隆片——伊坦宁。

自国内上市7年以来，伊坦宁以其良好的临床疗效和安全性得到广大临床医生和失眠患者的认可。2017年最新版医保目录公布，取消了伊坦宁之前的“限工伤报销”限制，可以作为正式的医保乙类产品报销。这将为近5亿中国广大失眠患者解除病痛，改善其生活质量，并提高幸福指数。

专家访谈

《医师报》：失眠障碍日益成为突出的医疗及公共卫生问题，请您简单介绍我国失眠障碍诊疗面对的问题？

四川大学华西医院唐向东教授：如今，我国很多地区已成立睡眠医学中心，其医生来自呼吸科、耳鼻喉科等不同科室。在这种情况下，正确识别、正确诊断失眠障碍是最需要强

调的一个问题。实际上美国也是这样，家庭全科医生往往是处理失眠障碍的第一道防线，这就要求医生对失眠障碍有较强鉴别能力，这在国外也是这个情况。

《医师报》：对于精神疾病患者进行失眠干预治疗有什么意义？

四川大学华西医院李涛教授：失眠常作为症状与精神疾病同时出现。对于精神疾病患者，以精神分裂症或抑郁症为例，患者发病期间出现失眠障碍问题。一方面，要尽可能改善患者的睡眠情况；另一方面，要积极治疗原发疾病。同时，要将精神疾病与失眠障碍一起治疗，而不能单纯去解决患者睡眠问题，而忽视他的精神疾病状态。所以，这就要求临床医生要及时去处理、去管理精神疾病与失眠障碍。

《医师报》：睡眠学科作为一个多学科交叉的领域，您认为睡眠学科应该如何开展多学科合作？

上海市精神卫生中心院长徐一峰教授：睡眠问题涉及五官科、口腔科、口颌面外科、呼吸科、神经内科和精神科等各个学科。睡眠医学作为交叉学科需要多学科的关注，离不开多学科来协作。目前，

比较好的方式就是开设失眠障碍的多学科联合门诊，也就是MDT模式。当然，如果能再结合多学科参与的睡眠医学基础研究，将会发展地更好。相信我们有能力将睡眠障碍这一交叉学科的问题处理好。

《医师报》：临幊上如何诊断失眠障碍？

西安交通大学附属第一医院马现仓教授：第一，根据患者主诉来进行诊断；第二，通过辅助诊断手段，如通过脑电图监测患者的睡眠情况，对睡眠质量有较好的评估；第三，失眠障碍评估量表可辅助对失眠障碍的诊断。所以，总的来说对于失眠的诊断我们也可以综合这样一些手段，这都对病人很有帮助。

